

2021 中央研究院社會學春之闕參與心得回饋

暨南國際大學東南亞學系博士生—林君燁

在收到工作坊錄取通知時真的感到非常興奮與不安，興奮的是竟然可以獲得這樣寶貴的經驗，接受一場學術的洗禮，不安的是對於一個沒有社會學背景的我來說，要與大多都是社會學背景的學員一同上課與討論，深怕因為知識背景的不足，而無法適應，但原來這一切都是自己的自信缺乏而多慮，上課的過程除了在學員身上學習到如何發問外，也從分組討論時段汲取更多他人的研究經驗，整體來說，不僅刺激了自己的批判思考，也反思目前研究階段上的不足，工作坊的收穫或許言語無法形容，但是的確能夠在進行研究寫作時，不斷的提醒自己課堂中老師曾經叮嚀過的要點以及架構上的拿捏。

一直以來研究上最大的困擾便是理論的建構及問題意識的發想，這兩項一直都是緊扣在一起，沒有適當的理論便無法發想合宜的問題意識，提不出好的研究問題，便也無法歸納出適當的理論來回應，然而參加工作坊老師也不斷的鼓勵大家，很少有人可以一下就提出好的問題意識，問題意識通常都是一變再變，透過每次的研究修改，以及反覆的田野結果，最中才能浮現出恰當的問題意識，且原來許多學員亦有類似的困擾；此外，透過工作坊更進一步的思考到兩個看似不相干的質性研究與量化研究，如何能夠互相應用，達到相輔相成的目的。